Osiggnig¢cia z egzaminu gimnazjalnego w 2012 roku w wojewodztwie
kujawsko-pomorskim
jezyk angielski — poziom podstawowy

Zewngtrzny egzamin gimnazjalny z j¢zyka angielskiego, powszechny i obowiazkowy,
przeprowadzony w 2012 roku, miat na celu sprawdzenie stopnia opanowania przez
gimnazjalistow wiadomosci i umiejgtnosci okreslonych w standardach zgodnie z podstawa
programowa. Wszyscy gimnazjalisci rozwiazywali te same zadania, dlatego ich wyniki sa
poréwnywalne w skali catego kraju. Wyniki maja charakter informacyjny dla ucznia, jego
opiekundéw 1 nauczycieli. Wyniki egzaminu z jezykdéw obcych nowozytnych na poziomie
podstawowym sa brane pod uwagg podczas rekrutacji do szkot ponadgimnazjalnych.

Osiagnigcia 1 problemy uczniéw sa badane przez zadania egzaminacyjne. Na podstawie
tych wynikow mozna okres$li¢, jakie umiejgtnosci posiada okreslony uczen czy tez grupa
uczniow.

Do egzaminu w 2012 roku z jgzyka angielskiego w wojewodztwie kujawsko-pomorskim
przystapito 18 183 uczniow gimnazjow rozwiazujacych arkusz standardowy. Wynik $redni
wyniost 60,02%, czyli 24,01 punktu na 40 punktéw mozliwych do uzyskania, jest to wynik
poréwnywalny z wynikiem ogoélnopolski, ktory wynidst 25,20 pkt.

Analizujac opanowane przez uczniow trzeciej klasy gimnazjum wiadomosci
1 umiejetnosci na podstawie wykonania przez nich zadan egzaminacyjnych, warto zauwazy¢,
7ze zadania obejmowaly cztery podstawowe sprawno$ci: rozumienie tekstu stuchanego,
znajomosci funkcji jezykowych, rozumienie tekstu czytanego 1 znajomosci $rodkow
jezykowych. Wszystkie umiejgtnosci na poziomie podstawowym byty sprawdzane tylko
zadaniami zamknigtymi.

Poziom wykonania poszczegdlnych zadan przez uczniow z wojewddztwa kujawsko-
pomorskiego jest przedstawiony w tabeli 1. Poziom wykonania zadan czastkowych wahat si¢
od 0,24 (zadanie 11.2.) do 0,87 (zadanie 3.2.), a zadan w catosci od 0,39 (zadanie 11) do 0,77
(zadanie 2).

Tabela 1. Interpretacja poziomu wykonania zadan przez uczniéw z wojewédztwa kujawsko-pomorskiego
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Na wykresie 1. przedstawiono rozktad wynikow uzyskanych przez zdajacych
za rozwiazanie zadan zamieszczonych w arkuszu standardowym.

Wykres 1. Rozklad wynikéw uzyskanych przez zdajacych za zadania arkusza standardowego
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Podobnie jak w latach ubieglych wypigtrzenie wynikow wystepuje dwukrotnie przy
punkach 16 1 36, co wskazuje na duze zré6znicowanie umiej¢tnosci zdajacych.

Odbiér tekstu sluchanego

Te sprawno$¢ badano trzema zadaniami, zgodnie ze standardami przedstawionymi w
Informatorze gimnazjalnym. W zadaniu 1. uczen wyshluchal pigciu tekstow monologow
1 dialogdw na temat zycia codziennego, np: pogody, sportu czy instrumentéw muzycznych,
a nastgpnie mial znalez¢ w tek$cie informacje przedstawione w materiale ikonograficznym
(standard 2.3), wybra¢ kontekst sytuacyjny rozmowy przedstawiony w materiale
ikonograficznym (standard 2.5) i okres$li¢ intencje nadawcy tekstu w przedstawionej
wypowiedzi w zadaniu 1.5. (standard 2.4). Zadanie 1. w tej czesci egzaminu byto zadaniem
umiarkowanie trudnym ze wskaznikiem tatwosci 0,65. Zadanie czastkowe 1.4., w ktérym
zdajacy miat okresli¢ kontekst wypowiedzi, czyli stwierdzi¢, gdzie odbywa si¢ rozmowa, byto
zadaniem najtrudniejszym w tym zadaniu ze wskaznikiem fatwosci 0,49.

Zadanie 2. bylo najtatwiejszym z trzech zadan sprawdzajacych umiejetnos¢ rozumienia
ze shuchu. Uczen wystuchat rozmowy dwoch oséb w restauracji i na podstawie informacji
zawartych w nagraniu miat do kazdej z nich potraweg, ktéra zostata zamowiona. Wskaznik
tatwosci tego zadania wyniost 0,77, co oznacza, ze byto to zadanie tatwe.

W zadaniu 3. uczen ustyszat komunikate dotyczacy zaje¢ w szkole jezykowej. Uczen
miat stwierdzié, ktére zdania sa zgodne z komunikatem, a ktére nie. W tej czg$ci egzaminu
byto to najtrudniejsze zadanie ze wskaznikiem tatwosci 0,62. Najtrudniejszym zadaniem
czastkowym bylo zadanie 3.1. (tatwo$¢ 0,41), w ktorym nalezato stwierdzi¢, czy studenci
maja zajecia lekcyjne w dni powszednie. Poniewaz w zadaniu pojawito si¢ stowo weekdays,
zdajacy mylili sig, uznajac, ze to stowo jest synonimem slowa weekend.



Zadanie 3.
Uslyszysz dwukrotnie komunikat. Zdecyduj, ktore ze zdan 3.1. — 3.3. sa zgodne z treScia
nagrania (P — prawda), a ktore nie (F — Falsz). Zakres$l liter¢ P albo F.

3.1. | The students have language classes on weekdays. P F

3.2. | The students can do some sports at the camp. P F

3.3. | The teacher describes language classes the students can take. P F
Transkrypcja

Woman: Welcome to the language camp. I hope you'll enjoy your stay here. The timetable from
Monday to Friday is as follows. We start with breakfast at 8,00 and then you have four language
classes. After lunch you have an hour to relax. We start the afternoon with some extra activities. They
are art, dance, table tennis or badminton so I'm sure everyone will find something interesting to do.
At the weekend you have breakfast at 9:00 and then you can spend the day on the beach or go on
excursions to the towns nearby.

W powyzszym zadaniu zdecydowanie najwigcej ucznidéw udzielito poprawnej
odpowiedzi w zadaniu 3.2., w ktérym nalezalo zrozumie¢ wyrazenia dotyczace sportu
w zadaniu i tekScie stuchanym (w zadaniu: The students can do some sports at the camp.
They are art, dance, table tennis or badminton.....).

W 2012 roku rozumienie tekstu stuchanego bylo dla gimnazjalistow szkol wojewodztwa
kujawsko-pomorskiego piszacych egzamin na poziomie podstawowym umiejetnoscia
umiarkowanie trudna. Latwo$¢ trzech zadan wyniosta 0,68.

Na wykresie 2. przedstawiono warto$ci wskaznika tatwosci poszczegodlnych zadan
uzyskanych przez zdajacych w arkuszu standardowym z rozumienia tekstu stuchanego.

Wykres 2. WartoSci wskaznika latwosci poszczegélnych zadan badajacych umiejetnosé odbioru
tekstu stuchanego
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Najtatwiejsze z danej umiejetnosci okazaty si¢ zadania 2.3. i1 3.2., za$ najtrudniejsze
zadania 1.4.13.1.



Znajomos¢ funkceji jezvkowych

Te sprawnos$¢ sprawdzano trzema zadaniami (4 — 6), poziom wykonania zadan w tej
czesci wyniost 0,55. W zadaniu 4. zdajacy mieli wybra¢ wlasciwa reakcje do wyshuchanych
wczesniej czterech krotkich typowych wypowiedzi. Najtrudniejszym zadaniem czastkowym
bylo zadanie 4.1., w ktérym uczen miat wybraé¢ wtasciwa reakcj¢ do wypowiedzi: ‘Have you
read any of the Harry Potter novels? Tylko 38% zdajacych wybrato wlasciwa odpowiedz:
‘No, but I have seen all the films.” Najtatwiejszym zdaniem czastkowym bylo zadanie 4.4.
(tatwos¢ 0,61), w ktorym zdajacy wybierali wlasciwa reakcje do zdania: ‘Is there an actress
you like most?’. Zadanie to sprawdzalo, czy uczen uzyskuje i przekazuje proste informacje
1 wyjasnienia (standard 6.3).

W zadaniu 5. zdajacy mieli uzupetni¢ podane minidialogi, wybierajac sposrdéd podanych
odpowiedzi brakujaca wypowiedZ jednej z osob. Pytania w zadaniu byly dobrze znane
uczniom i dotyczyly zycia codziennego. Najtrudniejszym zadaniem czastkowym okazato si¢
pytanie 5.2., w ktérym zdajacy mieli wybra¢ wilasciwe pytanie do trzech podanych
odpowiedzi. Nalezato wybraé pytanie How is it going? Poniewaz odpowiedz: Not too bad.
wskazywala na wtasciwg reakcje, jednak uczniowie sugerowali si¢ dalsza czgScia odpowiedzi
I’'m going on a trip on Friday. 1 dokonywali niewlasciwego wyboru pytania: Where are you
going?

W zadaniu 6. uczniowie wybierali wiasciwa reakcje do trzech sytuacji podanych
w jezyku polskim. Przedstawiono typowe sytuacje, np.: zadanie 6.1. Turysta z Anglii, ktory
z Toba rozmawia, mowi zbyt szybko. Jak zareagujesz? Tylko 38% zdajacych w wojewodztwie
kujawsko-pomorskim poprawnie rozwiazata to zadanie.

Na wykresie 3. przedstawiono wartosci wskaznika tatwosci w poszczegdlnych zdaniach
sprawdzajacych, jak uczniowie opanowali znajomo$¢ funkcji jezykowych.

Wykres 3. WartoS$ci wskaznika latwoSci zdaniach sprawdzajacych znajomos¢ funkeji jezykowych
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Najtatwiejsze z danej umiejgtnosci okazalo si¢ zadanie 6.3., za$ najtrudniejsze zadania
4.1.,52.16.1.




Rozumienie tekstow pisanych

T¢ sprawno$¢ sprawdzano tez trzema zadaniami. W zadaniu 7. zdajacy mieli dobraé
odpowiednie zdania do kazdego z czterech podanych ogloszen. Zadaniem tym sprawdzano,
czy uczen potrafi okresli¢ kontekst wypowiedzi, okresli¢ intencje nadawcy tekstu. Wszystkie
zadania czastkowe miaty podobny wskaznik tatwosci 0,69. Najlatwiejsze byto zadanie 7.2. ze
wskaznikiem tatwosci 0,77.

Zadanie 8. okazato si¢ dla uczniéw zadaniem zdecydowanie trudniejszym niz zadanie
7., ze wskaznikiem latwosci 0,58. W tym zadaniu zdajacy mieli przeczyta¢ cztery krotkie
teksty i z podanych mozliwosci odpowiedzi wybra¢ wiasciwa do kazdego teksu. Tym
zadaniem sprawdzano, czy uczniowie potrafig znalez¢ w tekscie okre$lone informacje.

Podobnie w zadaniu 9. réwniez sprawdzano, czy uczen znajdzie okreslone informacje
w teks$cie. Jednak bylo to zadanie na dobieranie, a nie - jak zadanie 8.- wielokrotnego wyboru.
Uczniowie dobrze poradzili sobie z tym zadaniem. Wszystkie zadania czastkowe byly dla
zdajacych umiarkowanie trudne, a calo$¢ zadania miata wskaznik tatwosci 0,65.

Na wykresie 4. przedstawia warto$ci wskaznika tatwosci w poszczegdlnych zdaniach
sprawdzajacych, jak uczniowie opanowali rozumienie tekstow pisanych.

Wykres 4. Wartosci wskaznika latwoSci w poszczegolnych zdaniach sprawdzajacych rozumienie
tekstow pisanych
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Najtatwiejsze z danej umiejetnosci okazaty si¢ zadania: 7.1., 7.2., 7.3. 1 7.4., za$ nieco
najtrudniejsze od pozostatych zadania 8.2. 1 8.4.

Znajomos¢ srodkow jezvkowych.

Za pomoca dwoch zadan sprawdzano, jak uczniowie opanowali postugiwanie si¢
podstawowym zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych i gramatycznych). Poziom
wykonania zadan w tej cze$ci wyniost 0,44, co oznacza, ze zdania tej czgsci egzaminu byly
dla zdajacych trudne. Najtrudniejsze w catym arkuszu bylo zadanie 11., ktorego wskaznik
fatwosci wyniost 0,39.

W zadaniu 10. zdajacy mieli przeczyta¢ tekst i sposrod wyrazéw podanych w ramce
wybra¢ te, ktorymi mozna poprawnie uzupetni¢ luki w tekscie. Trzy wyrazy zostaty podane
dodatkowo. Bylo to zadanie na dobieranie. Najtrudniejszym zadaniem czastkowym byto



zadanie 10.3. ze wskaznikiem tatwosci 0,45. W luke do zadania 10.nalezato wstawi¢ stowo
saw, ale bardziej atrakcyjny dla zdajacych okazal si¢ dystraktor looked. Zadanie to
sprawdzato znajomos$¢ leksyki.

Zadanie 11. Byto najtrudniejsze w calym arkuszu. Nalezato wybra¢ poprawne
uzupehienie luk w zdaniach w podanym tek$cie. Zadanie to sprawdzato przede wszystkim
znajomo$¢ gramatyki. Dla zdajacych w wojewodztwie kujawsko-pomorskim wszystkie
zadania czastkowe tego zadania byly trudne. Najtrudniejsze bylo zadanie 11.2., w ktérym
zdajacy mieli wybraé stowo has. Wigkszos¢ zdajacych wybierata must, ktore w tym zadaniu
jest niepoprawne, poniewaz w tekscie mamy stowo to. Zdajacy wyraznie nie znali konstrukcji
gramatycznej have to.

Zdanie 11.

Amy,

You know what? Yesterday my brother was running to the bus stop so quickly that he
11.1. and broke his arm! Now he 11.2. to stay at home for the next three
weeks. What a shame! Are you still coming 11.3. 25th April?

Write back soon,

Adam

11.1. A. fall B. fell C. has fallen
1.2. A. has B. should C. must
11.3. A. in B. at C. on

Na wykresie 5. przedstawia warto$ci wskaznika tatwosci w poszczegdlnych zdaniach
sprawdzajacych, jak uczniowie opanowali znajomo$¢ srodkow jezykowych.

Wykres 5 warto$ci wskaznika latwosci zdaniach sprawdzajacych znajomos¢ srodkow jezykowych.
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Podsumowujac, mozna powiedzie¢, ze zdajacy do$¢ dobrze opanowali wigkszos¢
umiej¢tnosci przedstawionych standardach wymagan. Parametry statystyczne arkusza dla
ucznidow szkot wojewddztwa kujawsko-pomorskiego sa przedstawione ponizej.

Tabela 1. Podstawowe parametry statystyczne wykonania zadan arkusza

Parametry statystyczne Wartos¢
pkt %

Liczba zdajacych 18193

Srednia 24,01  60,02%
Minimum 2,00 5,00%
Maksimum 40,00 100,00%
Modalna 16,00, 40,00%
Mediana 23,000 57,50%
Odchylenie 9,24| 23,11%

Statystyczny zdajacy uzyskal wynik: 24.01 punktu, co stanowi 60% liczby punktow
mozliwych do uzyskania za rozwigzanie arkusza podstawowego. Warto$¢ wskaznika tatwosci
0,60 kwalifikuje zestaw zadan w arkuszu podstawowy jako umiarkowanie trudny. Wskaznik
najczesciej wystepujacy (modalna) wynidst 16, jest odlegly od wyniku S$redniego,
w przedziale wynikow nizszych. Warto$¢ miary rozrzutu (odchylenia standardowego) wynosi
9,24, co oznacza, ze prawie 70% zdajacych uzyskalo wyniki w przedziale od 15 do 33
punktéw. Rozstgp wynikéw jest duzy 1 wynosi 33 punktéw. Wskazuje to na znaczne
rozproszenie wynikow w tej grupie zdajacych i1 na rozny stopien opanowania przez zdajacych
badanych umiej¢tnosci.
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